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Особистість як соціальна якість людського індивіда

Формування духовної культури особистості – не лише визначальний і дуже важливий пласт 
виховання і соціалізації особистості, це водночас і глибока педагогічна та культурологічна проблема. 
Зрозуміло, що її всебічний аналіз можливий за умови глибокого розуміння особистості як психологічної, 
а певною мірою і педагогічної категорії.

У філософській, психологічній та педагогічній літературі особистість визначається як:
1) соціальний індивід, що формується в результаті засвоєння суспільних форм, як людина, що є 

носієм свідомості й самосвідомості, як суб’єкт відношень і свідомої дисципліни;
2) стабільна система соціально-значущих рис, що характеризують індивіда як члена тієї чи 

іншої спільноти. 
Постає проблема, суть якої виражено таким запитанням: чи мають ці два визначення особистості 

самі по собі самостійне значення, чи, можливо, вони відображають різні сторони особистості, а тому 
існують як доповнення одне одного? Пошук відповіді на це запитання дав можливість зробити висновок, 
що в науково-психологічній і педагогічній літературі використовується лише перше визначення. Для 
наукового чи навчального спілкування воно дуже зручне і ніби всім зрозуміле, однак у змістовому 
відношенні воно бідне. Тобто, використовуючи це визначення, можна говорити про формування, про 
становлення особистості, її розвиток, свідомість і самосвідомість особистості, соціалізацію особистості, 
але від цього ми ні на крок не наблизимось до розкриття суті і змісту особистості. Саме в цьому контексті 
друге визначення має значно ширші можливості. Отже, друге визначення є своєрідним доповненням 
першого, формою розкриття суті і змісту особистості.

Для встановлення змісту, яким наповнене поняття „особистість”, спираючись на друге визначення, 
або, краще сказати, на другу частину визначення особистості, застосуємо системний підхід. Використання 
цього методу дослідження ґрунтується на тому очевидному факті, що особистість як індивід є цілісністю, 
що дає право до нього застосувати системний підхід, тобто розглядати особистість як систему. У філософії 
поняттям цілісності характеризують відношення елементів певної сукупності, а також ті зв’язки, які 
об’єднують ці елементи й спричинюють появу в сукупності нових (інтегративних) властивостей і 
закономірностей, не притаманних елементам у їх роздільності [1]. Таким чином, цілісність виникає на 
основі певної множини завдяки дії зв’язків між елементами цієї множини. Таку цілісність називають 
невласною, підкреслюючи самою назвою ознаки штучного її утворення. З цього зовсім не випливає, що 
такі цілісності є рідкістю, якраз навпаки. Проте існує цілісність, яка від природи є цілим; у такої цілісності 
немає її складових елементів, немає жодних зв’язків. Таке ціле має свою найістотнішу властивість: 
неподільність і нерозкладання на окремі елементи. Таким чином, науці відомі дві концепції цілісності. 
Одна з них бере свій початок ще з часів Платона, Арістотеля, друга має у своїй основі результати розвитку 
науки нашого часу. 

Пізнання як вища форма відображення об’єктивної дійсності є аналітико-синтетичною діяльністю. 
У процесі цієї діяльності суб’єкт у досліджуваному об’єкті виділяє різні його частини, вивчає їх і за 
допомогою синтезу встановлює взаємозв’язки між ними. Цей процес пов’язують зі встановленням 
співвідношення між частинами і цілим. Воно має чимало аспектів і становить важливу філософську 
проблему. Біля витоків її розв’язання стояв ще Арістотель. Він заклав дуже міцну основу для вирішення 
проблеми співвідношення частин і цілого. Уважне вивчення його філософського спадку свідчить, що 
філософ глибоко розумів як усю проблему в цілому, так і окремі її сторони [3].

Нашими дослідженнями було встановлено, що розгляд цілісного об’єкта як системи передбачає 
застосування до нього функціонально-морфологічної системної структури [6]. Однак є одна обставина, 
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яка заслуговує на увагу. Ідеться про те, що цілісний об’єкт може бути розглянутий як система, якщо 
він є цілісно розчленований, подільний, тобто такий, що складається з окремих частин, які між собою 
взаємозв’язані і зумовлюють один одного. У такому об’єкті всі частини є природно подільні. Однак є 
об’єкти цілісно неподільні, їхня природа не дозволяє виділити у цій цілісності окремі частини. Таких частин 
у цьому об’єкті просто немає. Одним із таких об’єктів є квант – порція дії, яка не піддається поділу на менші 
частини. Аналіз поняття особистості привів нас до думки, що особистість, як органічна єдність природного і 
соціального в людському індивіді, є нерозчленованим, неподільним цілим. Це дуже важливе положення, адже 
з нього випливає, що ще до народження людина володіє якостями особистості, тобто що вона народжується 
особистістю, а після народження особистість не формується, а розвивається, збагачується за змістом. Цей 
висновок дає підстави для думки, що педагогіка – це наука не стільки про формування особистості людини, 
скільки про її розвиток. 

А тепер повернімось до положення про те, що особистість є неподільним цілим. Чи можна її 
розглядати як систему? Виявляється, що такі неподільні цілісності можна розглядати як системи. На 
думку психологів, елементом таких систем є результат перерізу цілісності, що спроектована на площину 
перерізу. Такі елементи утворюють цілісність унаслідок дії кореляційних зв’язків між ними. Оскільки 
площина перерізу вибирається дослідником довільно, то таких елементів у цій системі може бути дуже 
багато, усі вони доповнюють картину цілісності своїм змістом, використовуючи кореляційні зв’язки один з 
другим. Розгляд цілісного об’єкта під кутом зору різних систем дає можливість виявити в ньому глибинні 
істотні зв’язки, отже, виявити такі риси чи властивості, які в їх єдності дають найвищу якість цього об’єкта 
– системну, розкривають цю якість. Напрошується висновок, що особистість – це якість людського індивіда, 
а оскільки особистість визначається мірою соціального в єдності „природне-соціальне”, то цей висновок 
уточнюється сам собою: особистість – це соціальна якість людського індивіда.

Цілком зрозуміло, що вивчення змістового наповнення особистості повинно йти у площині саме 
цього положення. Нами було доведено, що системна якість, тобто якість, яку має система, – це єдність таких 
системних властивостей, як ієрархічність, функціональність, структурність, емерджентність системи [6]. 
Тому наповнення змістом поняття особистості зводиться до визначення цих системних властивостей, а для 
цього особистість як об’єкт-система необхідно розглянути крізь призму функціонально-морфологічних 
системних компонентів.

Розглянемо ще один аспект розкриття змістового наповнення особистості людини. Мова йде про 
те, що особистість можна розглядати під кутом зору різних систем, адже це утворення є багатомірним, 
різноаспектним, це зокрема випливає з так званої теорії дисипативної структури, яку запропонував В.Ядов 
[10]. Особистість розглядається як цілісний суб’єкт діяльності в системі різноманітних відношень. При 
побудові системи навчання і виховання необхідно враховувати особливості особистості та умови, які 
визначають не лише специфіку мікросередовища, але й вони детермінують і вищі регулятивні сфери 
соціально-установочної діяльності – систему ціннісних орієнтацій особистості. Відповідно до цього 
питання про становлення і чинники формування цілісної особистості спрямовує педагогічне знання 
до культури як до місця проживання і перетворення людини. Філософські концепції культури служать 
методологією педагогічної теорії. Успіх навчального процесу, як джерела цілісного розвитку особистості, 
можливий лише тоді, коли знання, які школярі засвоюють, подані їм в історично-культурному контексті. 
Загальне між культурою і педагогікою – у їх спрямованості до вільного росту особистості, до розвитку в 
них творчого начала. Педагог, який методологічно осмислює навчальний процес особистості, звертається 
до філософських концепцій культури. Культура диктує людині норми, приклади ставлення до життя, 
зразки поведінки, які стають для нього соціальними, морально-етичними регулятивами [10]. Таким чином, 
стратегія розкриття змісту поняття особистості виокремлюється досить виразно, чітко: вибирається той 
конкретний аспект діяльності, у якому особистість виявляє певні відношення, ставлення тощо. У цій 
площині особистість розглядається як система, встановлюється емерджентна властивість системи, тобто 
властивість особистості, потім таким же чином розглядається інший аспект, у ньому теж виділяється вже 
інша особистісна властивість, потім третя, четверта і т.д. Інтеграція всіх цих властивостей на системному 
рівні і дає системну якість, яка є суттю особистості в усіх її проявах.

Вивчення сфер прояву особистості, площин її розрізу, аспектів дало можливість встановити такий 
їх перелік (на наше переконання, він не є повним):

1. Соціальний образ „Я”.
2. Індивідуальний стиль мислення, діяльності, поведінки.
3. Емоційно-вольова сфера.
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4. Морально-духовна сфера.
5. Спрямованість.
6. Когнітивна сфера та знання, уміння і навички, необхідні для адаптації та інтеграції в доросле 

життя.
7. Індивідуально-типологічні якості.
8. Сфера креативного розвитку.
9. Особливості психічного розвитку.
По кожному з цих напрямів, використовуючи функціонально-морфологічну системну структуру 

(рівень ієрархії системи – її функція – системоутворювальний чинник – елементи системи – структура 
системи – емерджентна властивість), встановлюється емерджентна властивість, тобто властивість 
особистості, а всі разом, у системній цілісності утворюють системну якість, а отже, і дають наповнення 
конкретним змістом поняття „особистість”. 

Застосування системного підходу до вивчення поняття „особистість” дає багатий матеріал для 
того, щоб зробити досить суттєві уточнення цього поняття, його суті і змісту.
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Політична соціалізація студентської молоді:         постановка проблеми

Сучасне українське суспільство, відкриваючись інтеграційним перетворенням, усе впевненіше 
набуває сталого статусу невід’ємної складової європейської і світової спільноти. Не загубитися в цьому 
просторі, зберегти й розвинути надбання цивілізованої держави наша країна може лише на шляху 
інноваційного поступу системи освіти, зокрема вищої.

Сьогодні на вищу школу покладається завдання ефективно сприяти створенню в суспільстві умов 
для пізнання студентською молоддю самих себе і світу, для її соціалізації і самореалізації в суперечливому 
і динамічному соціально-економічному середовищі, характерному для нашої країни.

Освіта є глибоко суспільним явищем, яке визначає напрями розвитку людської цивілізації, формує 
ідеали та цінності особистості, суспільну свідомість. Освіта – це функціонально обов’язковий соціальний 
інститут найвищого рівня значущості, завдяки якому „функціонує соціально-генетичний механізм, що 
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